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TRANSFORMAÇÕES TRIGONOMÉTRICAS – QUESTÕES – GABARITO 
1) (UERJ) Um holofote está situado no ponto A, a 30 metros de altura, no alto de uma torre perpendicular ao plano do chão. Ele ilumina, em movimento de vaivém, uma parte desse chão, do ponto C ao ponto D, alinhados à base B, conforme demonstra a figura a seguir. Se o ponto B dista 20 metros de C e 150 metros de D, a medida do ângulo CÂD corresponde a:
[image: image3.png]



a) 60°                                        b) 45°                                                                c) 30°                              d) 15°

Solução. Se BD = 150m e BC = 20m, então CD = 130m. Considerando x o ângulo BAC e y o ângulo CAD pedido, o ângulo A mede (x+y). Aplicando a relação trigonométrica da tangente nos triângulos ABC e ABD, temos:
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2) (UERJ) Um esqueitista ter ina em três rampas planas de mesmo comprimento a, mas com inclinações diferentes. As figuras abaixo representam as trajetórias retilíneas AB = CD = EF, contidas nas retas de maior declive de cada rampa. Sabendo que as alturas, em metros, dos pontos de partida A, C e E são, respectivamente, h1, h2 e h3, conclui-se que h1 + h2 é igual a:
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Solução. Observe que 75º = 45º + 30º e 15º = 45º - 30º. As alturas são catetos opostos aos ângulos indicados. Estabelecendo as relações, temos:
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3) (UERJ) Um piso plano é revestido de hexágonos regulares congruentes cujo lado mede 10 cm. Na ilustração de parte desse piso, T, M e F são vértices comuns a três hexágonos e representam os pontos nos quais se encontram, respectivamente, um torrão de açúcar, uma mosca e uma formiga. Ao perceber o açúcar, os dois insetos partem no mesmo instante, com velocidades constantes, para alcançá-lo. Admita que a mosca leve 10 segundos para atingir o ponto T. Despreze o espaçamento entre os hexágonos e as dimensões dos animais. A menor velocidade, em centímetros por segundo, necessária para que a formiga chegue ao ponto T no mesmo instante em que a mosca, é igual a:

(A) 3,5                (B) 5,0                (C) 5,5             (D) 7,0

Solução. Observe no hexágono destacado que a distância entre dois vértices opostos é o dobro do lado. O piso fica com os valores mostrados. Aplicando a Lei dos cossenos, temos:
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4) (UERJ) Duas partículas, X e Y, em movimento retilíneo uniforme, têm velocidades respectivamente iguais a 0,2 km/s e 0,1 km/s. Em um certo instante t1, X está na posição A e Y na posição B, sendo a distância entre ambas de 10 km. As direções e os sentidos dos movimentos das partículas são indicados pelos segmentos orientados AB e BC, e o ângulo ABC mede 60º, conforme o esquema. Sabendo-se que a distância mínima entre X e Y vai ocorrer em um instante t2 , o valor inteiro mais próximo de t2 – t1 , em segundos, equivale a:

(A) 24               (B) 36                (C) 50                        (D) 72

Solução. Enquanto Y se desloca uma distância “d”, X com o dobro da velocidade se desloca uma distância “2d”. No instante t = t2 as posições estão mostradas na figura. Considerando D a distância entre as partículas e aplicando a Lei dos Cossenos, temos:
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5) (UERJ) O preço dos produtos agrícolas oscila de acordo com a safra de cada um: mais baixo no período da colheita, mais alto na entressafra. Suponha que o preço aproximado P, em reais, do quilograma de tomates seja dado pela função 
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 na qual t é o número de dias contados de 1º de janeiro até 31 de dezembro de um determinado ano. Para esse tempo, calcule:

a) o maior e o menor preço do quilograma de tomates;

Solução. O maior preço será obtido quando o valor do seno for máximo. Isto é, igual a (1). 
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O menor preço será obtido quando o valor do seno for mínimo. Isto é, igual a (– 1).
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b) os valores t para os quais o preço P seja igual a R$3,10.

Solução. Substituindo na fórmula o valor indicado, temos:
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O preço será de R$3,10 para t = 131 dias ou t = 251 dias.
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6) A imagem mostra uma pessoa em uma asa-delta. O esquema abaixo representa a vela da asa-delta, que consiste em dois triângulos isósceles ABC e ABD congruentes, com AC = AB = AD. A medida de AB corresponde ao comprimento da quilha. 

Quando esticada em um plano, essa vela forma um ângulo CÂD = 2(. Suponha que, para planar, a relação ideal seja de 10dm2 de vela para cada 0,5kg de massa total. Considere, agora, uma asa-delta de 15kg que planará com uma pessoa de 75kg. De acordo com a relação ideal, o comprimento da quilha, em metros, é igual à raiz quadrada de:
a) 9 cos(                                b) 18 sen(                                  c) 
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Solução. As áreas A1 e A2 são iguais. Calculando as áreas e encontrando a relação procurada, temos:
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7) Calcule os valores de:
Solução. Utilizando as fórmulas de adição de arcos, temos:

a) Sen75o = 
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b) Cos75 o = 
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c) Tg75 o = 
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d) Sen15 o = 
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e)  Cos15 o = 
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f) Tg15 o = 
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8) Sabendo que  sen x = [image: image27.png]


   e que  x [image: image29.png]


 [ [image: image31.png]


 , π], calcule os valores de sen2x; cos2x e tg2x:
Solução. Considerando que x é um arco do 2º quadrante, temos:
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9) Admita que a seja um arco do 2º quadrante e que b seja um arco do quarto quadrante e que cos a = ‒0,8 e que tg b= ‒ [image: image34.png]L



. Calcule:
Solução. O arco a possui cosseno, secante e tangente negativos. O arco b possui seno e tangente negativos. Calculando os valores que serão utilizados, temos:
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Desenvolvendo as adições e subtrações de arcos, temos:
a) sen (a + b) = 
[image: image36.wmf]65
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b) cos (a – b) = 
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c)  tg  (a  + b) = 
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56

11

16

.

12

14

16

11

12

14

16

5

1

12

5

9

12

5

.

4

3

1

12

5

4

3

.

1

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

-

=

-

-

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

-

+

b

tg

a

tg

b

tg

a

tg

.
d) sec (a  – b) = 
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10) Um satélite de telecomunicações, t minutos após ter atingido sua órbita, está a r quilômetros de distância do centro da Terra. Quando r assume seus valores máximo e mínimo, diz-se que o satélite atingiu o apogeu e o perigeu, respectivamente. Suponha que, para esse satélite, o valor de r em função de t seja dado por: 
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Um cientista monitora o movimento desse satélite para controlar o seu afastamento do centro da Terra. Para isso, ele precisa calcular a soma dos valores de r, no apogeu e no perigeu, representada por S. O cientista deveria concluir que, periodicamente, S atinge o valor de:

a) 12 765 km                    b) 12 000 km                 c) 11 730 km             d) 10 965 km          e) 5 865 km
Solução. O valor do cosseno varia de – 1 a 1. Calculando os valores de t nesses casos e calculando S, temos:
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11) Uma máquina produz diariamente x dezenas de certo tipo de peças. Sabe-se que o custo de produção C(x) e o valor de venda V(x) são dados, aproximadamente, em milhares de reais, respectivamente, pelas funções C(x) = 2 – cos 
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[image: image43.wmf]2

sen
[image: image44.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

12

p

x

, 0 ≤ x ≤ 6.

O lucro, em reais, obtidos na produção de 3 dezenas de peças é:

a) 500.                            b) 750.                             c) 1 000.                                d) 2 000.                   e) 3 000.

Solução. O lucro L é a diferença entre o valor da venda e o valor do custo. Calculando para x = 3, temos:
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12) Considere que V(t), volume de ar nos pulmões de um ser humano adulto, em litros, varia de no mínimo 2 litros a no máximo 4 litros, sendo t a variável tempo, em segundos. Entre as funções abaixo, a que melhor descreve V(t) é:
a) 2 + 2 sen
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Solução. Os valores da função seno variam de – 1 a 1. 
Analisando cada função, substituindo 
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 e verificando em qual o mínimo será 2 e o máximo será 4, temos:

a) Falsa.  
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;     c) Falsa.  
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d) Falsa.  
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;   e) Verdadeira. 
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